

滇中新区围绕产业链精准招商——

# 招大引强升级产业 精心培育壮大实力

## 优化营商环境 推动跨越发展

近日,北京康乐卫士生物技术股份有限公司在北京挂牌上市,康乐卫士在云南滇中新区的项目也将进入收获期。

康乐卫士是滇中新区招大引强过程中露出的“小荷尖尖角”。京东方OLED微显示器项目落户滇中新区以来,技术研发不断升级,科研队伍逐渐壮大,成为国内唯一同时布局8英寸和12英寸微显示器的生产项目。云南创视界光电科技有限公司已经成为滇中新区电子信息行业的龙头企业,滇中新区已成为京东方技术创新、生产发展、市场开拓的重要基地。云南本土的上市公司中,云南震安减震科技股份有限公司在滇中新区新建的智能化减震制品装备制造一期项目也已基本建成,该公司正在成长为国家级制造业单项冠军企业。

经过精心培育,一批特色鲜明、亮点

频现的产业项目脱颖而出。其中,康乐卫士项目填补了我省重组蛋白疫苗产业空白,京东方建成国内唯一的同类型显示器生产线,中铁电建盾构机项目推动了云南高端装备制造业发展,凯瑞特公司在移动破碎机制造方面成为国内行业细分领域的龙头企业,中国中药滇中产业园成为我省第一家获批的中药配方颗粒生产企业,国药中生血液制品项目试生产血浆投产填补了云南省血液制品生产的历史空白,国药控股股份有限公司医药健康产业园项目投入运营,泰邦生物医药创新研发及产业转化项目建成投产,昆明生物制造研究院获批云南省绿色资源食品生物制造工程研究中心、国

家级科技型中小企业。

2022年,滇中新区地区生产总值首次超过1000亿元;工业投资同比增长81.2%;规上工业总产值完成1615.8亿元,同比增长25.3%。与此同时,一批后续产业项目仍在加紧推进。东风重工产业园项目、洪泰智能制造产业园项目已顺利开工。京东方12英寸OLED微显示器生产项目已累计完成投资8.08亿元,后期将继续完成总投资34亿元。国药中生云南生物制品产业化基地项目建成后将成为亚洲最大的血液制品研发和生产基地,而先导新材料产业园将打造成为全球最大的稀散金属材料科技中心。一批产业项目的加快建设,为滇中新区产业转型升级,实现实体经济高质量发展提供坚实支撑。

本报记者 喻劲猛

## “五一”假期我省前期降雨后期晴热

本报讯(记者 陈云芬)4月27日,记者从省气象局获悉,“五一”假期期间,我省前期有弱降雨过程,后期以晴热天气为主。其中,4月29日至30日,滇西南有中雨局部大雨,其他大部分地区有阵雨,南部伴有雷暴、大风、冰雹等强对流天气,东部和中部日最高气温将下降4℃至6℃,局地8℃至10℃;5月1日至3日我省大部地区晴热少雨,边缘地区有阵性降水和局地雷暴天气。需防范降雨和强对流天气对交通运输和景区运行的不利影响。

具体预报为:4月29日,玉溪西部、红河西部、普洱南部、西双版纳阴天间多云有小到中雨局部大雨,昆明、楚雄、玉溪东部、红河东部、迪庆西部、怒江北部分云有阵雨,其他地区多云;4月30日,红河南部、普洱、西双版纳、临沧南部阴天间多云有中雨局部大雨,昭通南部、曲靖、昆明、玉溪、红河大部,楚雄、大理、临沧北部、保山、德宏、迪庆、怒江多云有阵雨局部中雨,其他地区多云;5月1日至3日,昭通北部、文山南部、红河南部、普洱南部、西双版纳、临沧西部、保山西部、德宏、怒江、迪庆西部多云有阵雨,其他地区晴间多云。

## 大香格里拉环线旅游推介会举行

本报讯(记者 和茜)4月27日,“舍不得的丽江 忘不了的古城”古城区大香格里拉环线旅游推介会举行。

推介会上,丽江市古城区进行了大香格里拉旅游环线线路推介。古城区、香格里拉市、稻城县、乡城县、得荣县的嘉宾和文旅企业就深化合作,共同开发具有地方化、特色化的旅游线路,培育旅游新业态,为游客提供更丰富的旅游产品和更优质的服务展开探讨。稻城亚丁景区管理局和丽江古城保护管理局签约。

大香格里拉旅游环线起于丽江古城,途经虎跳峡到香格里拉,经梅里雪山到达盐井,翻越高山峡谷到达理塘、稻城亚丁,返程经过乡城回到香格里拉和丽江。目前大香格里拉环线开发了四日游和六日游两个旅游产品,覆盖了丽江、香格里拉、巴塘、乡城、稻城的主要景区景点。下一步,大香格里拉环线的各区域将根据游客意愿、市场需求和各地旅游发展情况,共同调整、优化、开发旅游线路,满足自驾车、跟团游、散客团等各类游客的需求。

## 云南启动彩云系列商旅文融合促消费活动

本报讯(记者 韩成圆)记者4月26日从省商务厅获悉,近日,省商务厅会同省文化和旅游厅印发《云南省2023年商旅文融合促消费活动方案》,重点抓住“五一”假期、暑假、国庆假期等旅游旺季吸引外来消费、促进本地消费,进一步创新消费场景。

相关部门介绍,2023年彩云系列商旅文融合促消费活动自4月25日持续至10月31日,联动四川等省、区,融合商贸和旅游等业态,通过支付宝、美团、加油站、餐厅等线上线下渠道,营

造沉浸式购物、餐饮、游览等消费新业态和新场景。

4月25日,首场活动“有风之旅·乐油滇川”在四川成都启动。该场活动由云南省商务厅、四川省商务厅联合主办,探索“以油促游、借游销油”的旅游营销模式,精选特色线路、特色景区,搭建服务平台,将石油消费和旅游有机结合。活动依托“加油彩云南”微信小程序、“中油优途”App,面向四川自驾车、云南自驾车入川的游客派发总额1600万元的消费券。消

费券可在云南、四川的中石油加油站使用。

下一步,云南省各州(市)大型商业广场、文旅休闲街区、景区景点、城市综合体、专业卖场、酒店、民宿、餐饮美食街区,以及各类支付、外卖、购物网络平台等还将围绕“精品好物畅购云南”“缤纷美景畅游云南”“心动美食品味云南”三大主题,继续开展消费券发放、商超好物节、消费地图发布等形式多样、内容丰富、优惠力度大的促消费活动。

## 我省开展旅游餐饮服务食品安全监督检查

本报讯(记者 朱丹)随着“五一”假期临近,为加强旅游食品安全监管,保障游客饮食安全,切实提升旅游餐饮服务质量,日前,省市场监管局组织开展旅游餐饮服务食品安全专项监督检查。

全省各级市场监管部门将在“五一”、端午、中秋、国庆、元旦、春节和学校寒(暑)假前及期间开展专项监督检查。通过规范餐饮服务许可行为,把好餐饮服务事前准入关口,严厉查处无证经营,擅自改变经营地址、许可类别、备注项目,转让、涂改、出借、倒卖、出租《餐饮服务许可证》等违法违规行为。

重点检查餐饮服务单位是否符合场所环境和布局流程要求,是否配备

符合要求的专兼职食品安全管理人员,从业人员是否经过培训并持有有效健康证明上岗,是否建立并执行食品原料、食品添加剂、食品相关产品进货查验和索证索票制度,强化食品的可追溯管理,是否按照食品添加剂专人采购、专人保管、专人领用、专人登记、专柜保存的规定,加强食品添加剂采购、贮存、使用的管理。是否超过供餐能力接待旅游团队。

重点检查食品安全操作规范,食品制作加工过程是否符合餐饮服务食品安全操作规范,餐具饮具清洗消毒、设施设备运转是否按要求操作,餐厨废弃物是否按规定存放并及时处理等。重点检查过桥米线等地方特色食品制

售,野生菌、散装白酒消费等;加强生食制售、冷食制售、自制饮品、糕点等高风险环节全过程控制。

重点检查建立健全制止餐饮浪费各项管理制度。餐饮服务单位是否主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒,在醒目位置张贴或者摆放反食品浪费标识或由服务人员提示说明,引导消费者按需适量点餐。督促餐饮服务单位落实主体责任,作出反餐饮浪费承诺,建立健全制止餐饮浪费的各项管理制度,形成长效机制。

通过开展专项监督检查,切实消除旅游餐饮服务食品安全监管盲区,提升旅游餐饮服务食品安全水平,确保游客饮食安全。

## 省消协发布“五一”消费提示

本报讯(记者 朱丹)4月24日,省消协发布“五一”假期消费提示,提醒消费者理性消费,正确解决在假日中遇到消费问题。

在饮食方面,省消协提倡消费者守住“舌尖安全”,抵制“舌尖浪费”。假期外出就餐时要选择证照齐全、干净卫生的就餐场所;点餐时应注意菜单是否明码标价;就餐过程中要做到勤洗手、用公筷,按需点餐、文明就餐,拒食野味,积极践行“光盘行动”。

在购物方面,省消协呼吁消费者理性消费、按需购买。出行购物时要选择证照齐全、信誉良好、正规经营的商家,理性对待优惠打折等促销行为,树立绿色、健康的正确消费观,按需购物、理性消费,自觉抵制过度包装。

省消协还提醒广大消费者,消费时要核对消费清单,索要正规票据,保留消费凭据。如遇消费纠纷,及时拨打“12315”投诉举报电话或向当地相关部门及时寻求帮助。

## 昆明多措并举优化旅游体验

本报讯(记者 党晓培 见习记者 王世恒)“五一”假期临近,昆明市旅游市场快速升温。“五一”期间,昆明市将深入开展文旅行业安全隐患排查整治,实施针对性消费惠民政策举措,严厉打击不合理低价游现象,优化游客旅游体验。

突出重点领域,做好安全隐患排查。昆明市将深入开展文旅行业安全隐患排查整治,坚决防范重特大安全事故发生。除加强对公共文化场馆、剧

场等场所以及缆车、索道、大型游乐设施、A级旅游景区内玻璃栈道、电梯等设施设备的安全检查外,昆明市还将加强旅游包车安全管理,指导督促旅行社、A级旅游景区、星级饭店等建立健全安全生产规章制度、操作规范,加强星级饭店、民宿的消防和食品安全管理等。

突出丰富产品,做好文旅消费供给服务。昆明市将持续做好文旅消费供给服务,实施旅游惠民行动,助力活跃文化和旅游消费市场。各县(市、区)将因地制宜推出特色旅游项目、产品线路,开展丰富多样的民俗文化活动,推出特惠商户折扣、消费满减、积分奖励兑换、票价优惠等系列促消费活动;开展群众性文化活动,进一步扩大公共文化服务线上资源供给;提升智慧化服务水平,完善引导体系,优化设置游览线路,做好旅游服务。

突出市场整治,做好服务质量提升。

昆明市将引导旅行社规范经营,

优化旅游消费环境,依法依规从严从快处

理旅行社擅自增减旅游项目、中途甩团、导游辱骂游客、强迫或变相强迫游

客参加购物活动、向游客兜售物品等问

题;加强文化市场综合执法,依法查处

违规接纳未成年人、未经许可经营旅

社业务、向不合格的供应商订购产品

和服务等违法违规行为;按照“应退尽退、

便捷高效”的原则,为游客提供方便快捷的“30天无理由退货”服务。

近日,曲靖市富源县多乐原风景区里的月季花盛开,芬芳飘逸,吸引众多游客前来游玩观赏。

本报记者 张勇 摄

## 我省最大单机容量新型煤电机组工程总承包协议签订

本报讯(记者 李继洪)近日,云南能投集团与西南电力设计院、浙江火电建设公司签订云南能投集团红河电厂70万千瓦清洁高效新型煤电扩建项目EPC总承包协议。这标志着我省最大单机容量新型煤电机组落户云能投集团。

该项目总投资35亿元,是我省“十四五”480万千瓦煤电项目中首家取得核准、首家实现前期工程动工的项目。项目组采用超超临界循环流化床(CFB)发电技术,是目前国内单

机容量最大、发电技术最先进、机组效率最高、节能环保综合效益最优的循环流化床机组;关键能效、环保指标均优于国家最新政策要求,是国内领先的高效清洁环保机组。

据了解,该项目主体工程预计今年7月开工建设,2024年底前投产发电,将实现较全国同类型机组建设工期提前近6个月。项目建成后将有力提升云南能投集团能源电力保供能力,为全省经济社会稳定健康发展提供稳定能源供给。

## 全省首家州市级产教联合体在楚雄成立

本报讯(记者 陈怡希)4月26日,楚雄州产教联合体成立暨揭牌仪式举行。楚雄州产教联合体为全省首家州市级产教联合体。

楚雄州产教联合体由楚雄彝族自治州教育局、云南现代职业技术学院、云南锦润数控机械制造有限责任公司等60余家理事单位组成。楚雄州产教联合体将以深化产教融合为重点,坚持教促产、以产助教、产教融合、产学研合作,汇集联合各方优质资源,统筹

兼顾各方目标定位,延伸教育链、服务产业链、打造人才链,有效服务产业发展,培养更多与我省产业发展相适应的高素质技术技能人才、能工巧匠。

据了解,组建联合体旨在推动职业教育“一体两翼”改革发展,统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新,促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接,不断提高职业学校办学水平和育人能力,提高职业教育对经济社会发展的支撑作用。

## 吴德专家工作站落户昆明三正公司

本报讯(记者 陈云芬)4月27日,云南省吴德专家工作站正式落户昆明三正生物科技(集团)有限公司,将主要开展节粮益生菌饲料添加剂及预混料新产品开发工作。

工作站将以吴德教授主持研究的“母猪系统营养技术与应用”“猪抗病营养技术体系创建与应用”等成果为指导,结合昆明三正公司微生物评估技术,构建节粮益生菌开发技术体系,设

计菌株筛选评价方案,开展动物学实验评价,研究其节粮机制及制化规律,进而开发节粮益生菌饲料添加剂及预混料新产品。

据介绍,吴德是四川农业大学校长、长江学者特聘教授、博士生导师,主要从事动物营养与饲料科学方面的科学研究和人才培养,其团队拥有国内猪营养研究领域一流的试验基地和实验室条件。

## 推进新型公共文化空间建设

### 文山州加快新型公共文化空间建设 融入生产生活 丰富群众体验

近日,恰逢壮族“三月三”民族节庆,在文山壮族苗族自治州广南县古城南街上,一场集壮乡礼乐表演、传统技艺体验、民俗文化展示、红色情景剧展演等于一体的文化盛宴拉开帷幕。在这里,群众可以沉浸式感受多彩的民族风情、见证悠久厚重的句町古国遗风,还可以逛非遗集市、尝地方美食、购特色商品,开启“一站式”吃游购文旅新体验。

“依托深厚的的历史文化、民族文化,红色文化资源,广南县将‘网红街’变为全民‘大学堂’,将传统夜市变为汇集夜食、夜秀、夜游、夜演、夜购、夜娱等功能的沉浸式街巷经济文化圈。”广南县文化和旅游局副局长农绍简介,广南县把群众喜闻乐见的文化活动从室内搬到街头,把讲台融入舞台,打造古城南街文化展演平台和“相约游古城·缘来在句町”文化活动品牌,举办“非遗闹元宵·古城赶大集”“赤血丹心·星火相承”等主题活动60余场次,展演红色情景剧《苗岭雄鹰开洪沟》《洞经礼乐》等多个文艺节目。古城南街成为提供党建教育、传统文化艺术传播、沉浸式互动体验等多种基层公共文化服务的新场所,累计吸引游客70余万人次,成功入选2022年云南省“最美公共文化空间”。

在位于古城南街的广南县民族文化传承展演中心,负责人王金明正忙着准备下个月的南街主题展演节目。

“我们将重大节日和民族、民间传统节日作为活动主题,依托历史文化资源编排节目,还发动各学校师生、乡镇文艺人才、民间表演队伍等加入表演,实现共建共享、共庆共乐。”王金明介绍,古城南街系列活动让当地文化资源“活”了起来,还培育了近百名音乐、舞蹈、编导等本土优秀文艺人才,越来越

结合乡村文化建设,文山州各县(市)还将传统村落、非遗文化传统项目

民族舞蹈弦子舞、壮族版画、土布技艺活态展示等与田园风光有机融合,打造出特色民族展厅、民族纺织馆、乡村书吧等乡村文化公共空间,并引入当地文化能人和非遗传承人开展创作、技艺展示等艺术普及系列活动,提升乡村文化内涵,助力全州公共文化服务高质量发展。

本报记者 李丽

上接一版 《让人民群众有更大的获得感》

全力推进重点工作、重大项目效能提升,持续整治机关容易滋生的“衙门病”、梗阻病、慵懒病、腐化病”,并把减负重点向基层民警的“痛点”,让基层民警把更多精力用在倾心服务、严格执法上。

作风效能的转变带来的是核心战斗力和服务能力的提升。全省公安机关把转作风、提效能的成果转化为核心战斗力、保安全、护稳定的实际行动。

在深入推进道路交通事故预防“减量控大”工作中,全省起底排查安全隐患12.09万个,亡人事故数、死亡人数同比分别下降30.1%和31.8%,死亡人数和较大事故数均创12年新低。

本报记者 陈晓波

